

**Впечатления студентов ЭМФ гр. БЭК-33 –  
участников XIII Саровских молодежных чтений  
«Институциональная среда и модернизация России»**

**Елена Бродская**

Было интересно проследить, как экономическая мысль развивалась на протяжении XX века через конкретные доклады студентов. Мы начали с американского институционализма, затем перешли к формированию советской политэкономии в 1920-50-е годы, а от нее — к теории монополистической конкуренции Э. Чемберлина 1933 года. Это позволило наглядно увидеть, как разные школы сменяли и дополняли друг друга в разных частях мира.

Очень информативным был доклад про эволюцию моделей благосостояния, который показал, как менялись подходы к социальной политике. А завершающий доклад про становление теории человеческого капитала четко связала институциональное направление с одной из ключевых современных концепций. Отдельно стоит отметить пленарный доклад «Монастырский тип хозяйствования» — это была неожиданная, интересная и глубокая тема, которая расширила понимание экономических подходов к ведению хозяйства. Такой подход, от исторических форм к современным теориям, сделал конференцию цельной и позволил получить более полную картину институциональной среды и модернизации России.

**Михаил Гусев**

Мероприятие способствовало расширению профессиональных знаний и обмену аналитическими подходами. В целом, конференция оказалась содержательной и полезной для дальнейшего развития научных и практических исследований.

**Даниил Дудин**

Очень хорошее впечатление от конференции. Все доклады были по делу, без воды. Особенно запомнился контраст между первой и второй темой: сначала критики американского капитализма, потом суровые теоретические споры в СССР 1920-х годов — чувствуется масштаб экономической мысли. После перерыва удачно перешли к современности: про модели благосостояния и человеческий капитал было ближе всего к нашей жизни, понятно, зачем это всё изучать.

**Ксения Кабанова**

Конференция была очень увлекательной и информативной. Она позволила глубоко погрузиться в различные периоды развития экономической мысли.

В первый день конференции удалось послушать доклады студентов, а также экспертов из других городов: Москвы, Нижнего Новгорода, Севастополя. Многие доклады были посвящены экономическому и промышленному развитию города Севастополя, их было очень интересно слушать.

Во второй день конференции большинство докладов были посвящены историческому развитию экономической мысли. В целом, конференция стала прекрасной возможностью увеличить свои знания и познакомиться с новыми исследованиями.

**Екатерина Паюрова**

Конференция произвела сильное впечатление. Невероятная концентрация экспертов и студентов на одной площадке. Узнали много нового и интересного. Спасибо за такой ценный опыт.

**Сергей Попов**

Конференция ярко продемонстрировала, как живая научная дискуссия может объединять разные поколения и дисциплины. Формат мероприятия, гармонично сочетающий пленарные доклады, конкурсные выступления и неформальное общение, эффективно способствовал вовлечению студентов в исследовательскую культуру. Убедительно было и то, как глубокое обращение к историко-экономическому наследию становится основой для понимания современных социально-экономических вызовов.

**Анна Сергеева**

Конференция получилась очень интересной и познавательной. Все доклады были хорошо подготовлены. Особенно понравилось, как они выстроились в одну большую историю. Начали с того, как американские институционалисты критиковали старые подходы и говорили, что экономика — это не только рынок, но и общественные правила. Потом погрузились в уникальный

советский эксперимент, где теория создавалась под жесткую идеологию. Доклад про Чемберлина стал отличным примером, как экономисты уточняли модели реального рынка, объясняя, почему вокруг нас так много похожих, но разных товаров от разных брендов. А в конце блестяще показали, как главным ресурсом в экономике стал сам человек и его знания. Это был не набор отдельных тем, а цельное путешествие по главным экономическим идеям XX века, которые до сих пор определяют нашу жизнь.

### **Виталий Сидоров**

Конференция впечатлила удачным синтезом фундаментальных и прикладных исследований, где доклад о монастырском хозяйстве органично соседствовал с анализом современных финансовых опционов. Особенно ценным стал акцент на истории экономической мысли, позволивший проследить преемственность идей от институционализма до теории человеческого капитала. Такое погружение в интеллектуальную традицию, поддержанное живым общением во время чаепития, превратило мероприятие в целостный и запоминающийся научный опыт.

### **Алсу Тенишева**

Всероссийская научно-практическая студенческая конференция «Институциональная среда и модернизация России» произвела глубокое и весьма актуальное впечатление. Высокий уровень представленных студенческих докладов продемонстрировал серьезный интерес молодых исследователей к фундаментальным вопросам развития государства и общества. Актуальность заявленной темы, посвященной формированию эффективных институциональных механизмов для модернизации России, способствовала оживленным и конструктивным дискуссиям. Онлайн-формат значительно расширил географию участников, позволив обменяться мнениями студентам из разных регионов и наметить новые векторы для дальнейших исследований в этой стратегически важной области.

### **Андрей Умановский**

Конференция запомнилась сочетанием серьёзной науки и творческой атмосферы, что особенно проявилось в музыкальном номере между докладами. Широкий тематический диапазон выступлений — от историко-экономических теорий до современных финансовых инструментов — показал разносторонние интересы участников. Чёткая организация, включающая конкурс студенческих работ и традиционное чаепитие, создала продуктивную и одновременно тёплую среду для профессионального общения.

### **Юлия Хрущева**

Всероссийская научно-практическая конференция студентов «Институциональная среда и модернизация России» оказалась чрезвычайно насыщенным и актуальным событием. Представленные участниками исследования демонстрировали высокий профессионализм и глубокий интерес молодого поколения ученых к ключевым проблемам развития российского государства и общества. Обозначенная тематика конференции, касающаяся эффективного построения институтов для успешной модернизации страны, вызвала живой отклик и конструктивные дискуссии среди аудитории. Формат мероприятия позволил расширить круг участников, привлекая студентов из разных регионов, что обеспечило разнообразие подходов и идей. Конференция показала себя как уникальное пространство для взаимного обогащения новыми мыслями и наметила перспективные пути дальнейшего изучения важных вопросов институционального устройства современной России.